
Внеурочное мероприятие : «Известные люди, связанные с малой 

родиной городом  Березовский»  (для обучающихся 5-7 классов) 

  

Цель: Формирование отношения и уважения к труду собственному и 

труду других людей. 

Задачи: 

Обучающая: расширять представление детей о значении созидательного 

труда в жизни 

Развивающая: развивать способность к анализу, обобщению; развивать у 

детей коммуникативные навыки, способности к сотрудничеству 

Воспитательная: воспитывать бережное отношение к результатам 

созидательного труда. 

Ход занятия  

Учитель зачитывает строки из стихотворения:  

Есть город в России. Не очень велик, да известен. 

Над ним, как легенды, проплыли седые века. 

О городе этом 

Немало вы слышали песен. 

Не очень велик он, 

Да слава его велика... 

 Учитель: Вы  уже знаете, что труд — одна из главных человеческих 

ценностей. В любую историческую эпоху, любой народ был богат людьми, 

славные трудовые подвиги которых вносили вклад в развитие страны, её 

культуры. Вспомним лишь некоторых из тех, чьи жизнь и труд могут 

служить примером для каждого человека. 

Сегодня мы с вами познакомимся с прославившими нашу малую родину -

город Березовский земляками, фамилии которых стали известными не только 

на территории города, но и за его пределами. 

Главная ценность березовской земли - это живущие на ней люди. 

Всем своим духовным и материальным богатством Березовский  обязан 

им. 

 

Показ презентации «Известные люди Березовского» 

Слайд 1. 

 



Ерофей Марков (1695-1783). Первооткрыватель рудного золота (1745 

г.), положивший своей находкой начало промышленной золотодобычи в 

России. Раскольник. Житель с. Шарташское. 

Слайд 2. Лев  Иванович  Брусницын (1784-1857). Штейгер Березовского 

рудника, обнаруживший россыпное золото в долине речки Березовки (1814 г.). 

Родился в Березовском заводе, в семье мастерового. С 11 лет на службе. 

Начинал грубен-юнгой на Ключевской фабрике: промывал породу, пройдя все 

звания до похтштейгера и штейгера. 

 

Слайд 3.Козьма Фролов. Механик, предложивший пробить вассерштольню 

«Цветная» для наполнения заводского (городского) пруда и отвода вод из шахт 

(1757 г.). 

 

Слайд 4. 

*Агапит Палкин. Горный ученик, составивший «План Березовскаго 

похвершаго завода» (15 апреля 1757 г.). 

*Густав Розе (1798-1873). Германский минералог, участник экспедиции А. 

фон Гумбольдта, изучавший Березовское месторождение золота. Впервые дал 

описание золотосодержащих пород  березитов и лиственитов. 

 

Слайд 5 Васенин Николай Максимович. Герой войн, ветеран Великой 

Отечественной Войны, герой французского сопротивления, кавалер ордена 

Почетного Легиона (высшая награда Франции). 

 

Слайд 6. Заметный вклад в развитие золотодобычи внесли видные деятели 

горнозаводского Урала XVIII века: ближайший сподвижник знаменитого М. 

Ломоносова - Г. Райзер, Н. Клеопин, И. Сусоров и др. 

 

Слайд 7  Из учащихся первой школы в Березовском вышли известные в 

дальнейшем ученые и художники (первой четверти XIX в.): 

 

И. Редикорцев, ставший первооткрывателем каменного угля в Челябинском 

уезде; 

П. Брусницын, художник-график, лепщик, резчик и профессор-медальер 

Академии искусств. 

В советский период: 

 

Е. Барбашин, А. Кремлёв, Е. Елсуков - доктора физико-математических наук; 

 

П. Булер,  В. Повстугар - доктора химических наук; 

 



В. Родин -  доктор технических наук; 

 

Л.А. Семенов - профессор, доктор педагогических наук; 

 

Ю.Г. Зайнулин - доктор химических наук;  

 

Слайд 8 Большую известность в мире приобрели выдающиеся учёные: в 

области естествознания - Н.И. Кошкаров, сын управляющего Берёзовскими 

промыслами и внук 

 

князей Эристовых, ставший во второй половине XIX века директором 

Минералогического общества. Академик-кристаллограф Е. Фёдоров назвал 

его "отцом русской минералогии". 

 

Слайд 9.В области технических наук - Н.И. Трушков, выпускник Санкт-

Петербургского горного института, в 1905-1912 годах управляющий 

Благодатными рудниками. После Октябрьской революции 1917 г. стал 

профессором  в родном, переименованном в Ленинградский, институте. 

 

Слайд 10.Герои социалистического труда: директор ЦНИИПП И.В. Елисеев, 

слесарь рудника А. Беляев, доярка А. Сидоренкова; горнорабочие, признанные 

достойными ордена Знак Почёта: Б. Ивойлов, Т. Кекин, К. Мартемьянов, А. 

Чемборисов, Е. Ткаченко и К. Яковец.        

 

Слайд 11.Герои СССР и России: С. Неустроев, В. Леонтьев, И. Ключник, В. 

Шабуров, Л. Падуков, В. Чечвий. 

 

Слайд 12.В 2006 году березовчанин Н.М. Васенин был награжден одной из 

известнейших мировых наград - французским Орденом Почетного Легиона за 

участие во французском сопротивлении во время второй мировой войны. 

 

Слайд 13.Прославили свой край: художник Г. Мосин; олимпийская 

чемпионка Л. Брагина; чемпион мира по тяжёлой атлетике Н. Груздев; 

поэтесса, писательница и песенница Елизавета Клюшникова; 

 

Слайд 14. 

*К. П. Собачкин, директор рудника (с 1941 г.) в годы Великой Отечественной 

войны; 

 



*А. И. Фыгина, начальник шахты «Красносельская» с 1942-47 г.г., 

(учительница начальных классов, назначенная руководить шахтой в годы 

войны); 

*К. Левинский, управляющий трестом "Уралэнергомонтаж", уроженец 

Берёзовского завода, заслуженный строитель РСФСР, почётный энергетик 

СССР; 

 

*Ф. Надельсон, врач, создавший в 1949 году силикозную станцию при 

комбинате "Берёзовзолото", которая через 13 лет преобразовалась в 

Центральный научно-исследовательский институт профилактики 

пневмокониозов и техники безопасности при Министерстве цветной 

металлургии СССР. 

 

 

Обсудим вместе.  

 

1.      Какой вклад в культуру общества внесли люди, с которыми мы 

познакомились? 

 

2.       Могут ли они стать примером для подражания? 

 

 

3. Есть ли в жизни место трудовым подвигам, или героем можно стать 

только на войне? 

 

4.    Пострадала бы нравственность общества, если бы люди не думали о 

результатах своего труда, а заботились только о своём благе? 

 

Учитель 

 

   Наше занятие подошло к концу. До новых встреч! 


